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Căutări identitare ale vocilor feminine din Magrebul contemporan 

 

 

Cuvinte- cheie : identitate feminină, exil, scriitură, Assia Djebar, Nina Bouraoui, 

Leïla Slimani, Fawzia Zouari, alienare, alteritate, hibriditate, reziliență, Magreb, 

colonizare. 

Sinopsis al părților principale ale tezei 

Teza noastră este structurată în cinci capitole. 

Prima parte, Contextul istoric, reprezintă atât o încadrare a figurii literare 

feminine în cursul evenimentelor istorice, pentru o mai bună înțelegere a subiectului 

de studiu și a motivelor de revoltă a scriitoarelor, cât și o definire a termenilor și 

conceptelor teoretice care stau la baza cercetării noastre, servindu-ne drept 

instrumente metodologice. 

Al doilea capitol, Femeia magrebină în secolul al XX-lea, se concentrează 

pe imaginea femeii și evoluția sa de-a lungul anilor, sub influența conjuncturilor 

istorice. De asemenea, studiul devine și o incursiune în universul literar al autoarelor, 

necesară pentru claritatea portretelor feminine ce urmează a fi discutate. 

A treia parte, Destrămarea vălului : a povesti exilul, cuprinde o analiză 

profundă a exilului și efectelor sale asupra personajelor, a transformărilor suferite și 

a etapelor de metamorfoză identitară.  

Al patrulea capitol, Personaje feminine în căutarea identității, vizează o 

observare minuțioasă a particularităților identitare ale imaginii feminine în operele 

alese spre studiu. 
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Ultima parte, A scrie la feminin. Bilanț, subliniază importanța și rolul 

scrisului în căutarea identitară a femeilor. 

Cercetarea noastră se încheie prin interviul acordat de scriitoarea Nina 

Bouraoui, care a acceptat să răspundă întrebărilor noastre, și printr-o serie de imagini 

reprezentative ale adaptărilor operelor studiate la teatru și film. 

Rezumat 

Cultura franceză reprezintă o parte definitorie a civilizației mondiale. Ea a oferit 

lumii scriitori și opere cu rol primordial în creșterea generațiilor următoare, 

zdruncinând, de-a dreptul, viziuni, percepții și valori. Prin intermediul dialogului sau 

prin forța sabiei, ea s-a impus și a cucerit teritorii, îmbogățind fondul cultural 

universal, deși uneori, în detrimentul celui autohton. Limba franceză reprezintă o 

astfel de legătură, așezată ca punte între România și Magreb, între francofilia/ 

francofonia românilor și dura colonizare a țărilor nord-africane. Astfel, am găsit 

necesară o cercetare asupra literaturii magrebine francofone în universul cultural 

românesc, concentrată, mai ales, pe identitatea feminină francofonă din această zonă. 

Obiectivul tezei noastre este de a realiza un studiu socio-cultural al 

identității feminine magrebine din punct de vedere literar, sub titlul Căutări 

identitare ale vocilor feminine din Magrebul contemporan în operele Assiei Djebar, 

Ninei Bouraoui, Leïlei Slimani și Fawziei Zouari. Tematica și alegerea corpusului 

sunt justificate printr-o penurie relativă a acestui tip de studii în spațiul francofon 

est-european, în această formulă : opera celor patru scriitoare reunită într-o analiză 

comună, un studiu cultural și de gen. 

Lucrarea noastră dorește să aducă un suflu nou prin faptul că, în prezent, 

există numeroase teze care vizează opera autoarelor, însă de tipul monografiilor. 
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Scopul analizei noastre este cumularea celor patru în aceeași nișă și urmărirea unui 

fir roșu care leagă creațiile literare în diversitatea lor. Până în acest moment, nu am 

descoperit un astfel de studiu și vom încerca să demonstrăm că vocile feminine și 

discursul lor au existat dintotdeauna, însă a fost necesar un obiect mediator care să 

le servească drept canal de comunicare : scrisul. Dorim să arătăm că, dincolo de 

imaginea imuabilă a colonizatului, a sălbaticului, dincolo de imaginea binefăcătoare 

a colonizatorului, există indivizi cu o cultură proprie, cu mentalități și istorii 

individuale. 

În zilele noastre, lucrurile sunt într-o continuă schimbare ; suntem în plin 

proces de hibridizare culturală început în urmă cu mai bine de o sută de ani. Prin 

intermediul literaturii, oamenii, mai ales femeile intelectuale, încep să vorbească, 

îndrăznesc, își mărturisesc necazurile, greul istoric, al discriminării, denunță cu voce 

tare abuzul patriarhatului care transformă femeile în invalizi sociali. Un alt element 

original al tezei e reprezentat de abordarea conceptului de exil în etape de 

metamorfoză ale personajelor feminine : etapa șocului și cea a alienării sau a 

rezilienței. Studiem, astfel, imaginea feminină sub influența exilului și a efectelor 

sale mutilante sau salvatoare pentru fiecare protagonistă.  

Pentru o mai bună ilustrare și evidențiere ale acestei percepții, am ales patru 

scriitoare reprezentative pentru vocile feminine ale țărilor magrebine: Assia Djebar 

et Nina Bouraoui (pentru Algeria), Fawzia Zouari (pentru Tunisia) și Leïla Slimani 

(pentru Maroc). Faptul că autoarele au vârste diferite ne permite să acoperim o arie 

largă din contemporaneitatea noastră. Universul livresc al Assiei Djebar și al Fawziei 

Zouari se întinde între anii 1930- 2022, în vreme ce Leïla Slimani și Nina Bouraoui 

rămân în cotidian, în contemporanul imediat, raportându-și creațiile literare la 

femeia de la finalul secolului al XX-lea și începutul secolului al XXI-lea (1991-

2022).  
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Personajele Assiei Djebar se reunesc într-o tablou de plenitudine, al femeii 

totale care vorbește în numele celor care nu au avut această șansă din cauza 

războiului, a colonizatorului, a terorii instalate în cursul atâtor ani de tăcere și de uși 

închise. Nina Bouraoui folosește scrisul pentru a-și exorciza dubiile, fantasmele și 

fricile, imaginile false de Sine, care bântuie personajul până la vârsta adultă, pentru 

a elibera Eul de sub presiunea metisajului, al interstițiului căruia nu îi aparține, în 

care refuză să rămână blocată, căci personajele sale unesc, nu separă, culturile. Prin 

operele sale, autoarea îndrăznește să dea nume experiențelor, să aleagă căi și să 

vorbească despre procesul la care sunt supuse personajele sale în drumul spre o 

descoperire identitară autentică.  

Acest echilibru interior, al toleranței și al păcii cu trecutul, se întâlnește și 

în opera Fawziei Zouari. Ea aduce la suprafață sentimente contradictorii, evenimente 

și povești care tulbură prezentul, însă care sunt indispensabile pentru devenirea 

personajelor. Imagini ale femeii independente, puternice, creațiile Fawziei Zouari se 

concentrează pe femeie în toată vulnerabilitatea ei; ea oferă sunet acolo unde acesta 

lipsește pentru a da glas unor istorii de doliu, de pierdere, de împăcare și 

recunoștință.  

Leïla Slimani întoarce privirea cititorului către zone mai puțin explorate: 

cum ar fi alienarea identitară. Ea pune în scenă subiecte tabu care îndeamnă la 

astuparea urechilor și care sfidează pudicii. Cu un curaj remarcabil de a dezvălui 

personaje marginale, ale periferiei sociale, cum ar fi asasina, nimfomana, ea atinge 

o temă mult mai sensibilă, cea a exilului. Subiect comun celor patru scriitoare, exilul 

reprezintă un univers alternativ, complex și complicat care produce metamorfoze 

identitare personajelor.  

Metoda adoptată pentru cercetare e cea a studiului, a analizei și a 

comentariului sistematic a operelor selectate, lectura conform grilelor istorice și 

sociale. Urmează identificarea și analiza personajului feminin ca reflexie sau produs 
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al unui mediu social și a influențelor acestuia, ca și lupta de afirmare a Eului în fața 

Celuilalt. Pentru a reuși să identificăm esențialul acestui tip de literatură, să o 

înțelegem în toate nuanțele, se impune cunoașterea surselor istorice. De asemenea, 

e necesară și o detaliere a terminologiei, diacronic și sincronic, și a cuvintelor-cheie 

cum ar fi identitate, alteritate, alienare, hibriditate, Eul, Celălalt. 

În demersul nostru, ne sprijinim analiza pe studiile criticilor contemporani 

sau ai secolului trecut asupra operelor alese: Mildred Mortimer, Irène Ivantcheva- 

Merjanska, Emmanuel Levinas, Boris Cyrulnik, Paul Ricœur, Philippe Lejeune, 

Edward W. Saïd, Charles Bonn. Acești specialiști reprezintă doar o parte din cei ai 

căror studii ne-au ghidat în cursul cercetării și care însumează filosofi, critici literari, 

neuropsihiatri, antropologi, în scopul realizării unei panorame a condiției 

personajului feminin în literatura magrebină de expresie franceză.  

Titlul cercetării, Căutări identitare ale vocilor feminine în Magrebul 

contemporan, oferă o perspectivă țintită a drumului urmărit prin acest studiu: 

concentrarea asupra personajelor feminine în operele semnate de scriitoare 

magrebine francofone, urmărind dezvoltarea acestora sub influența zdrobitoare a 

societății. 

Traseul nostru începe cu o primă parte, contextul istoric în care plasăm 

imaginea feminină musulmană, în mijlocul conflictelor militare, al războaielor care 

separă, ucid și mutilează popoarele pentru totdeauna. Prin această cufundare în 

istorie, suntem capabili să înțelegem înclinarea scriitoarelor către istorie și către 

memoria și identitatea colective.  Acest capitol este împărțit în trei subcapitole, din 

care primul aduce lumină în ceea ce privește termenii- cheie: identitate, alteritate, 

alienare, hibiriditate, cu bază punctuală pe studiile lui Pierre Bourdieu, Sigmund 

Freud, Claude Dubar, Jean-Claude Kaufmann, Paul Ricœur, etc.  

Al doilea capitol aprofundează studiul asupra condiției femeii musulmane, 

cu precădere asupra personajului feminin djebarian, atingând teme ca metisajul, 
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homosexualitatea, invizibilitatea femeii și alienarea acesteia de-a lungul secolului al 

XX-lea. Cursul evoluției se schimbă în secolul următor, Leïla Slimani atacând 

subiecte cum ar fi nedreptatea politică, injustiția asupra femeii, care capătă proporții 

imense în prezent.  

 Al treilea capitol discută în amănunt exilul ca element necesar unei epifanii 

identitare. Am încercat descrierea exilului ca un purgatoriu pentru personajele 

feminine, secționând capitolul conform etapelor parcurse: șoc și alienare/ reziliență, 

discutate cu ajutorul unor studii cum ar fi cele semnate de Edward W. Saïd, Ousmane 

Bakary Bâ sau Judith Butler.  

 Al patrulea capitol se dorește o oglindire a identității feminine prin prisma 

limbajului nonverbal (vestimentație, obiectele înconjurătoare, relații și interacțiunea 

socială). Împărțită în șase subcapitole, această parte a tezei are ca obiectiv 

accentuarea eclectismului și a complexității identitare ale personajelor.  

 Ultimul capitol este dedicat fiecărei scriitoare și urmărește evidențierea 

motivelor care stau în spatele alegerii scrisului ca formă de comunicare. În această 

parte a analizei, accentuăm atât importanța scrisului pentru fiecare autoare, cât și 

crearea unei viziuni generale asupra identității feminine.  

 Cercetarea noastră are drept final concluziile, interviul acordat de 

scriitoarea Nina Bouraoui și o serie de anexe esențiale în traseul descoperirii 

identitare atât a personajelor feminine, cât și a autoarelor.  
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